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13 ЛІ ПЕ НЯ

1260 
год — біт ва вой скаў Вя лі-

ка га Княст ва Лі тоў ска га 

пад ка ман да ван нем вя лі ка га кня зя Трай-

ня ты і Тэў тон ска га ор дэ на Лі вон ска га 

ма гіст ра Бур хар да фон Хорн хаў зе на і мар ша ла Пру сіі 

Ген ры ха Бо тэ ля і іх са юз ні каў — кур шаў ка ля ця пе раш-

ня га га рад ка Дур бэ ў за ход няй Лат віі. Асно ву ры цар ска га 

па стра ен ня, як і ва ўсіх ры цар скіх біт вах Ся рэд ня веч ча, 

скла да ла цяж ка ўзбро е ная ры цар ская кон ні ца коль кас-

цю ў 200 ча ла век, якую аб кру жа ла лёг кая ка ва ле рыя. 

У па чат ку біт вы кур шы і эс ты пе рай шлі на бок літ ві наў 

і на па лі на вой ска ор дэ на з ты лу. Кро ва пра літ ная біт ва 

скон чы ла ся поў най пе ра мо гай літ ві наў. Ад ра зу ж пас ля 

за кан чэн ня біт вы вой ска Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га 

ад сту пі ла ра зам з ва ен ны мі тра фе я мі ў Літ ву, не стаў шы 

пра цяг ваць ва ен най кам па ніі ў Кур лян дыі. Па ра жэн не ор-

дэ на па слу жы ла штурш ком для маш таб ных паў стан няў 

за ва я ва ных пры бал тый скіх на ро даў, у пер шую чар гу — 

пру саў, кур шаў, зем га лаў і са арэм скіх эс тон цаў. Акра мя 

та го, пры бал тый скія на ро ды ўсвя до мі лі не аб ход насць 

аб' яд нан ня з кня зя мі ВКЛ для су праць ста ян ня гер ман-

скім ры ца рам.

1938 год — на ра дзіў ся Юрый Аляк санд ра віч 

Ма ру хін, бе ла рус кі кі на апе ра тар, рэ жы-

сёр, за слу жа ны дзе яч мас тац тваў БССР. З 1960 го да 

на кі на сту дыі «Бе ла русь фільм». Апе ра тар мас тац кіх 

кі на- і тэ ле філь маў «Ча кай мя не, Ган на», «Ма гі ла льва», 

«Час вы браў нас» і ін шых. Як рэ жы сёр па ста віў філь мы 

«Ра даў ні ца», «Ча ла век, які браў ін тэр в'ю», «Ма ці ўра-

га ну», «Уік-энд з за бой цам». Пі саў сцэ на рыі і зды маў 

да ку мен таль ныя філь мы.

1951 год — на ра дзіў ся Ана толь Аляк санд ра віч 

Мах нач, бе ла рус кі ву чо ны-ге о лаг, ака дэ-

мік НАН Бе ла ру сі, док тар ге о ла га-мі не ра ла гіч ных на вук, 

пра фе сар. У 1973 го дзе скон чыў Го мель скі дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт. Аў тар больш за 220 на ву ко вых прац. Вы ву-

чае геа ла гіч ную бу до ву тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Удзель ні чаў 

у вы ра шэн ні пы тан няў, звя за ных з по шу ка мі і раз вед кай 

наф ты.

1928 год — 

на ра-

дзіў ся Ва лян цін Пі-

куль, рус кі са вец кі 

пісь мен нік. Аў тар 

тво раў, якія атры ма лі пры знан не 
ў СССР і за мя жой. Ся род іх ра ма-
ны на гіс та рыч ныя тэ мы: «Пя ром і 
шпа гай», «Сло ва і спра ва», «Фа-
ва рыт», «Го нар маю», «Ня чыс тая 

сі ла», «Ма ан зунд», «Бар ба ро са» 

і ін шыя.

1930 год — па чаў ся пер шы чэм пі я нат све ту па 

фут бо ле ва Уруг ваі.

БЕР НАРД ШОУ:

«Са ма ах вяр насць — ас но ва ўся ля ка га 

са праў ды вы са ка род на га ха рак та ру».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Андрэя, Варфаламея, 
Івана, Мацвея, Піліпа, 
Пятра, Сафрона, Сімона, 
Якава.

К. Маргарыты, Сары, 
Андрэя.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.55 21.36 16.41

Вi цебск — 4.36 21.33 16.57

Ма гi лёў — 4.44 21.26 16.42

Го мель — 4.50 21.14 16.24

Гродна — 5.11 21.49 16.38

Брэст — 5.21 21.41 16.20

Месяц
Маладзік

10 ліпеня.

Месяц у сузор'і 

Дзевы.

УСМІХНЕМСЯ

Та та чы таў сы ну каз ку 

пра ры ба ка і за ла тую рыб ку. 

Ка лі ён дай шоў да та го мес-

ца, што пе ра бор лі вая ба ба 

чац вёр ты раз па сла ла дзе да 

на мо ра клі каць рыб ку, сын 

і ка жа:

— Ня ўжо дзед не да ду-

ма ец ца, каб рыб ка яму ін-

шую ба бу да ла?

Да ка за на, што баць кі 
па-роз на му ста вяц ца да вы-
ха ван ня дзя цей... Ма ці лае 
дзі ця за тое, што той кі да ец-
ца ка мя ня мі... Баць ка лае за 
тое, што не трап ляе ў цэль.

Зна ход лі вы пі тон пра-
глы нуў двух раз на по лых 
тру соў і больш не мае па-
трэ бы ў ежы.

Мой муж уні каль ны ча ла-

век! Для яго ўсе мае су кен кі 

ад ноль ка выя, а ўсе ад вёрт кі — 

роз ныя.

Вы да вец пе ра клад чы ку:
— Пра бе лы вы не пе ра-

кла да е це, та му пра бе лы 
мы вам аплач ваць не бу-
дзем.

— Доб ра, я пры шлю вам 

пе ра клад без пра бе лаў.

ПА ДЗЕЯ ТЫД НЯ. Збор ная Іта ліі 

вый гра ла чэм пі я нат Еў ро пы па фут бо-

ле. У фі наль ным па ядын ку Еў ра-2020 

італь ян цы пе ра маг лі ка ман ду Анг ліі ў 

се рыі пас ля мат ча вых пе наль ці з вы ні-

кам 3:2 (гуль ня вы час — 1:1).

Збор ная Анг ліі ўпер шы ню ў гіс то рыі 

вый шла ў фі нал чэм пі я на ту Еў ро пы, 

у паў фі на ле яны бы лі мац ней шыя за 

ка ман ду Да ніі — вы нік су стрэ чы 2:1 

у да дат ко вы час. Для збор най Іта ліі 

гэ ты фі нал стаў чац вёр тым у гіс то рыі 

чэм пі я на таў Еў ро пы.

Най леп шы мі бам бар дзі ра мі Еў ра-

2020 ста лі пар ту га лец Крыш ці я ну Ра-

нал ду і чэх Па трык Шык, якія за бі лі па 

пяць мя чоў.

ГЕ РА І НЯ ТЫД НЯ. Ары на Са ба-

лен ка ўпер шы ню ў кар' е ры пад ня ла-

ся на трэ цяе мес ца ў рэй тын гу Жа но-

чай тэ ніс най аса цы я цыі (WTA). Пе рад 

стар там Уім блдон ска га тур ні ру яна 

бы ла чац вёр тая, а пас ля вы ха ду ў яго 

паў фі нал пад ня ла ся на ад ну па зі цыю. 

Ця пер у ак ты ве бе ла рус кай тэ ні сіст кі 

6965 ба лаў.

ГЕ РОЙ ТЫД НЯ. Бе ла рус Яў ген Ка-

ра лёк стаў пе ра мож цам эта пу Куб ка 

на цый па ве ла сі пед ным спор це, які 

пра хо дзіў у Санкт-Пе цяр бур гу. Наш 

су ай чын нік за няў пер шае мес ца ў 

ом ні у ме, на браў шы 177 ба лаў. Яў ген 

Ка ра лёк лі дзі руе ў дыс цып лі не «ом ні-

ум» у агуль ным за лі ку Куб ка на цый, 

ма ю чы 1520 ба лаў.

НАД ЗЕІ ТЫД НЯ. Бе ла рус кія бак-

сё ры вый гра лі тры «брон зы» на чэм-

пі я на це Еў ро пы ся род юні ё раў у Гру-

зіі. У ва га вой ка тэ го рыі 50 кг ся род 

хлоп цаў вы зна чыў ся Ві тас Гар цу еў, ён 

стаў брон за вым пры зё рам. Ана ла гіч-

ны вы нік па ка заў і Кі рыл Стан ке віч, 

які вы сту пае ў ка тэ го рыі 60 кг. Брон-

за вым ме да лём скар бон ку Бе ла ру сі 

па поў ні ла і Ган на Се ра да (63 кг).

ПЕ РА МО ГА ТЫД НЯ. Бе ла рус кая 

тэ ні сіст ка Хрыс ці на Дзміт рук у па ры з 

ра сі ян кай Дзі я най Шнай дэр пе ра маг лі 

ў фі наль ным мат чы юні ёр ска га раз ра-

ду на Уім блдо не. Бе ла рус ка-ра сій скі 

ду эт ака заў ся мац ней шы за бель гій ку 

Со фію Кас тоў лас і фін ку Ла у ру Хі е та-

ран ту. Вы нік су стрэ чы — 6:1, 6:2.

МЕ ДА ЛІ ТЫД НЯ. На мі ну лым тыд ні 

бе ла рус кія лёг ка ат ле ты са бра лі цэ лую 

ка лек цыю ме да лёў роз ных між на род-

ных тур ні раў. Аляк санд ра Конь шы на 

вый гра ла «зо ла та» ма ла дзёж на га 

чэм пі я на ту Еў ро пы (U-23) у Та лі не ў 

кі дан ні кап'я. У сва ёй най леп шай спро-

бе яна за кі ну ла сна рад на 59 м 14 см, 

гэ та яе но вы аса біс ты рэ корд. Дзміт-

рый Кар пук стаў пе ра мож цам гэ та га ж 

тур ні ру ў штур хан ні яд ра. У най леп шай 

спро бе ён за фік са ваў вы нік на ад зна-

цы 20 м 33 см. Ме даль ма ла дзёж на га 

чэм пі я на ту Еў ро пы за ва я ваў і дыс ка-

бол Яў ген Ба гуц кі. У най больш уда лай 

спро бе яго сна рад ад ля цеў на 61 м 21 см 

і пры нёс бе ла ру су «се раб ро».

Мак сім Не да се каў за няў трэ цяе 

мес ца на эта пе Брыль ян та вай лі гі ў 

Ма на ка. У сек та ры для скач коў у вы-

шы ню яму па ка ры ла ся вы шы ня ў 2 м 

25 см. Так са ма Мак сім Не да се каў пе-

ра мог на між на род ным тур ні ры ў Венг-

рыі. Ён пе ра адо леў план ку ў 2 м 37 см, 

уста на віў но вы на цы я наль ны рэ корд і 

за ва я ваў «зо ла та» спа бор ніц тваў. На 

гэ тым жа тур ні ры бе ла рус ка На стас ся 

Мі рон чык-Іва но ва за ня ла трэ цяе мес-

ца. У сек та ры для скач коў у даў жы ню 

яна па ка за ла вы нік 6 м 60 см. Эль ві ра 

Гер ман ста ла ся рэб ра най ме да ліст кай 

тур ні ру. Бе ла рус ка вы сту па ла на дыс-

тан цыі 100 мет раў з бар' е ра мі.

Іры на Жук ста ла брон за вым пры-

зё рам у скач ках з шас том на эта пе 

Брыль ян та вай лі гі ў Шве цыі.

НЯ ЎДА ЧА ТЫД НЯ. Бе ла рус кія ва-

лей ба ліст кі ўсту пі лі ў трэ цім мат чы гру-

па во га эта пу ма ла дзёж на га чэм пі я на ту 

све ту. Гэ тым ра зам са пер ні цы з Іта ліі 

бы лі мац ней шыя за бе ла ру сак. Вы нік 

су стрэ чы — 3:0. Са мы мі вы ні ко вы мі у 

бе ла рус кай ка ман дзе ста лі Да р'я Ва-

кул ка (14 ба лаў) і Да р'я Са ўчук (10 ба-

лаў). Да гэ та га бе ла рус кія ва лей ба ліст кі 

пе ра маг лі ка ман ду Егіп та — 3:2 і прай-

гра лі ка ман дзе Поль шчы — 0:3.

Пас ля трох ту раў бе ла рус кая ка-

ман да зай мае трэ цяе мес ца ў гру пе D 

і з дву ма ба ла мі пра цяг вае вы ступ лен-

не ў су ця шаль ным раў ндзе кан ты нен-

таль на га пер шын ства, дзе бу дуць ра-

зы гра ны 9-е —16-е мес цы ў вы ні ко вай 

кла сі фі ка цыі чэм пі я на ту.

ТУР НІР ТЫД НЯ. Бе ла рус кія пя ці-

бор цы вы сту пі лі на чэм пі я на це Еў ро-

пы ў Ра сіі. Бе ла ру сы Яў ген Арол, Іван 

Хам цоў і Ар цём Еў сціг не еў ста лі брон-

за вы мі пры зё ра мі тур ні ру ў ка манд-

ным пер шын стве. У су ме яны на бра лі 

4288 ба лаў. Ілья Па лаз коў і Яра слаў Ра-

дзюк вый гра лі ся рэб ра ныя ме да лі тур-

ні ру. Па вы ні ках муж чын скай эс та фе ты 

яны на бра лі 1485 ба лаў. Воль га Сіл кі на 

і На стас ся Пра ка пен ка за ва я ва лі «зо-

ла та» чэм пі я на ту Еў ро пы. У жа но чай 

эс та фе це яны на бра лі 1430 ба лаў.

ПА РА А ЛІМ ПІЙ ЦЫ ТЫД НЯ. Але ся 

Мак рыц кая вый гра ла «зо ла та» эта пу 

Куб ка све ту па фех та ван ні на ка ляс-

ках «Шаб ля Кі лін ска га — 2021» у Вар-

ша ве. Бе ла рус кая шпа жыст ка, якая 

вы сту пае ў ка тэ го рыі В, у вы ра шаль-

ным па ядын ку су праць укра ін кі Алё ны 

Фя до ты вый гра ла з вы ні кам 14:12.

Ба рэц Ге орг Ада мян за ва я ваў 

«брон зу» чэм пі я на ту све ту па грэ ка-

рым скай ба раць бе ся род спарт сме наў 

з па ру шэн ня мі слы ху ў Тур цыі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Спорт-таймСпорт-тайм

ЛЁГ КА АТ ЛЕ ТЫ ЗДА БЫ ЛІ МЕ ДАЛЬ НЫ СКАРБ
У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» рас каз ва ем галоўныя спар тыў ныя на ві ны

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.


